

冰雪五环“破冰而出”、赛场内外声音同步、亮出“黑科技”

北京冬奥会开幕至今,从开幕式到各项比赛的有序运行,给世界各国的运动员和人民都留下了深刻的印象。如何在赛场冰雪寒冷环境下保障灯光?如何保证室外赛场的声音不延迟全覆盖?如何保证比赛城市的交通运行顺畅安全?如何让屏幕前的每一位观众看到最清晰的比赛画面……广东企业在背后提供了强大技术支持。

据统计,广东演艺设备行业商会共有20多家企业参与到此次冬奥会中,展示出“广东智造”的强大力量。

光 广东“灯光”闪耀北京冬奥会

冬奥会开幕式上,冰立方逐渐破碎,晶莹剔透的冰雪五环“破冰而出”,很多人好奇这些令人震撼的光影特效是如何做到的?

要实现开幕式上“人少而不空、空灵而浪漫”的视觉效果,灯光是重要帮手。这场精彩绝伦的视觉盛会背后,广东数十家企业提供光声电解决方案——

来自广州番禺的本土民族品牌企业广州市珠江灯光科技有限公司500多台摇头切割图案灯、600多台摇头染色灯环绕在鸟巢的上方为整个场馆打造出具有层次感的艺术光影效果,300多台480三合一摇头电脑灯为舞台营造出热烈的效果氛围。

广州白云区企业广州彩熠灯光股份有限公司也是灯光供应企业之一,鸟巢主体灯光中,有800多台绚烂夺目的舞台灯光由彩熠灯光提供,根据鸟巢结构特点,灯光设计大量运用“内光外透”手法,形成立体的多维度的灯光环境。灯光设计将中国艺术中的写意与西方艺术中的写实进行融合,营造了冰雪的浪漫与洁白无瑕的干净氛围。

广东熠日照明科技有限公司有近1万台灯光产品出现在冬奥会开幕式舞台和多项赛事赛场上,其中开幕式有2000多台,一幕幕美轮美奂的画面将鸟巢舞台呈现得空灵唯美,如同仙境一般,展现了中式内敛含蓄的高级艺术审美,让人直呼:“每一秒都是壁纸!”

开幕式灯具100%来自中国制造

“开幕式进行的是8K超高清直播,对灯光的精细、显色性也有特殊要求,也就是每个会议参与者、运动员穿的每一件衣服的颜色,现场看到是什么样的,在电视上呈现出来就是什么样的。”佛山市毅丰电器实业有限公司相关负责人苏健向新快报记者介绍。

除了开幕式,冬奥会各个赛场、赛道以及颁奖典礼场所也都有“广东制造”的灯光设备。而冰雪运动场地范围大、气候复杂,白色为主的比赛环境对现场观看和在线直播提出了更高的照明要求。

“冬奥会对灯光设备的耐寒性、稳定性提出了高要求,普通灯光芯片能够忍受的最低温度约为零下10℃,在零下低温环境下保持产品稳定运行成为一种考验。”灯光企业负责人告诉记者,灯具在极寒条件下的耐寒性和稳定性提前进行了反复测试和提升,并派驻了拥有丰富大型项目实战经验的团队为冬奥会现场技术保驾护航。

广东演艺设备行业商会常务副会长何首锋介绍,广东灯光企业在2008年北京奥运会以及近年来的亚运会、国家庆典等大型活动上得到了极大锻炼,行业得到了长足的发展,逐渐占领全国乃至全球市场。2008年北京奥运会时,鸟巢用的灯具50%左右都是进口设备,本次冬奥会开幕式特别让人引以为豪的是,全场使用的所有灯具,100%来自中国制造。



■广州番禺企业锐丰科技团队在冬奥会保障设备运转。

■统筹:新快报记者 谢源源

■采写:新快报记者 谢源源 李应华 朱清海

通讯员 祝普强 周亚君 冯飞

■图片:由广东演艺设备行业商会提供



■冬奥会开幕式上震撼的光影特效。

声 广东“音响”助冬奥传递中国声音

为冬奥会保驾护航的除了广东灯光企业,还有广东的音响企业。张家口赛区是北京冬奥会大部分雪上项目比赛举办地,广州市保伦电子有限公司生产的专业扩声、中控设备全程助力张家口赛区的国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心和国家冬季两项中心音频系统建设。

“我们为国家跳台滑雪中心提供的音响是定制的,因为场地不是平地,我们提前进行多次不同角度的测量,确保滑道上每一个角落听到的声音都是一致。此外,音响的防寒是最大亮点,音响设备用到的胶水也有高要求。”保伦电子相关负责人告诉记者,国家越野滑雪中心通过采用各式的扩声设备,实现全方位覆盖音源死角,让声场更加均匀,保证运动员能清晰及时听到

主持人的比赛开始命令。公司还根据不同赛场需求,分别在比赛区域和观众区域设计多套专业的防水线阵和防水音箱,营造良好的赛场氛围。

锐丰科技研发制造的LAX扩声系统长居“鸟巢”14载。去年12月,锐丰科技派出技术骨干人员组成保障团队入驻北京和张家口。在国家体育场“鸟巢”、国家速滑馆“冰丝带”、国家高山滑雪中心“雪飞燕”、首钢冰球馆、北京市冰上项目训练基地等比赛训练场馆。团队还承接了国家速滑馆、国家游泳中心、五棵松体育馆、国家跳台滑雪中心、云顶滑雪公园等五大场馆用于体育展示的特殊灯光工程。

“每一个音响、每一个话筒都不能出任何差错,我们所有设备提前半年进场进行测试。”广州华汇

音响顾问有限公司负责人告诉记者,本届冬奥会开幕式中,该公司提供了8组L-Acoustics K2设备,为了万无一失,音响团队在16个功放点位都设置了保温棚,并采用物联网技术,实时监控棚内温度及湿度,并通过专业软件对所有功放状态实时监控。

广东演艺设备行业商会会长梁志远介绍,参与冬奥会的灯光音响等演艺设备的广东企业多达20余家,成为了传递中国“高精尖”科技一个特殊窗口。“中国演艺设备产品已占据了世界80%以上的市场份额,其中广东企业所占的份额又占到了80%!”梁志远介绍,“广东大量产品灯光、音响等产品已出口到了欧美、日本等发达国家,成为了“中国制造”的高品质代表产业之一。”

管 广东“智慧”赋能冬奥交通运输管理

河北省张家口市崇礼城区作为北京冬奥会大部分雪上项目比赛举办地,只有两条主干道,但注册机动车超过17000辆,公交站点116个。作为知名的滑雪旅游胜地,到节假日,崇礼城区的车辆甚至高达4万多辆。“着眼冬奥会赛时需求,崇礼城区需解决交通运输管理的现实问题。”广州市白云区的广州迪士普音响有限公司相关负责人介绍,迪士普用“智慧”赋能交通运输管理,为崇礼城区建立具备交通态势全面监测手段、对外的数据支撑能力和有效服务提供渠道的综合性数字化交通服务平台,最大限度地缓解道路拥堵和停车

难等问题,不仅如此,迪士普为北京冬奥会提供4K可视化分布式综合管理平台、会议系统、专业扩声系统等配套设施。

在迪士普为崇礼智慧交通综合管控中心设计的平台中,相关部门工作人员可以通过大屏幕上显示的实时视频、图片、可视化数据等,及时作出决策,随时进行调度、指挥、管理,确保冬奥会期间张家口赛区交通顺畅、安全。

在北京冬奥会筹备中,基于北京赛区、延庆赛区、张家口赛区之间距离较远的客观情况,迪士普还设计了集无纸化会议系统与远程视频会议系统为一体的决策会议

室。即使参会人员身处各地,都可通过迪士普提供的远程视频会议系统,快速召开会议,实现立即决策、高效执行的会议效果。

此外,为确保冬奥会举办期间各项安保任务的顺利完成,冬奥会配套设施武警某下属支队20余个指挥所的保障中心会议室,均采用了迪士普专业扩声系统、高清音视频切换系统;奥林匹克公园管理委员会综合指挥中心是北京2022年冬奥会和残奥会朝阳区运行保障指挥部指挥调度中心,迪士普为这个主会场提供完整的会议扩声系统解决方案及设备,完美的声场效果,满足了北京冬奥组委的使用需求。